

# “火热行情又回来了！”

## ——记者探访海南民营企业节后开工热潮

### H 中央媒体看海南

春节黄金周至今，海南康泰旅游股份有限公司位于海口的办公室一派繁忙景象，抱着文件夹的员工步履匆匆，电话铃声此起彼伏。

“工作节奏一直在加快，半数以上的员工春节期间也坚守岗位、加班加点。”公司总裁助理林仕桑说。据初步测算，公司1月的营收额已达去年12月的近三倍。

今年春节假期，海南旅游市场十分火爆。黄金周已过，但海南旅游热度仍在持续。多个在线旅游平台监测数据表明，海南旅游黄金周有望火成“黄金月”甚至“黄金季”。

春江水暖鸭先知。记者近日走访

多家民营企业注意到，椰子加工、旅游消费等传统优势产业重焕光彩，智能制造、现代物流等前沿产业欣欣向荣，生产一线如火如荼，招工扩产紧张有序，火热行情让企业坐不住、慢不得、等不起。

走进海南省椰园实业有限公司的椰汁饮品加工厂，从清洗、配料、灌装到杀菌、封装、运输，工厂加紧马力生产。“早上6点多就开始忙了，平时50多人同时作业，现在100多人都忙不过来。”厂长叶逢教说。

“火热行情又回来了！”早在年前，公司负责人就感受到了市场的回暖。

“订单不仅回来了，还开启了‘暴增’模式，50万箱的订单正赶着，新订单还源源不断。”这位1988年海南建省就从岛外过来创业的老板说。

经济活力足不足，从快递数据可窥见一斑。据海南省邮政管理局统计，今年春节期间，海南邮政快递业共揽投快递包裹超534万件，同比增长超90%。

在海南澄迈，京东物流打造的集智能存储、智能搬运、智能拣选等环节为一体的“亚洲一号”智能产业园已成为京东物流海南区域的物流枢纽中心。春节期间，园内每天约有400名员工在岗，与百余台应用5G技术的“地狼”智能拣选机器人一同忙碌着。

园区仓储经理王超也是其中一员，常年扎根一线的他敏锐地捕捉到行业的积极信号：“新年刚刚开局，我们的业务量相较去年同期已经有了20%到30%的涨幅，企业发展的脚步越来越快，整个海南团队的士气也越来越足。”

“公司去年的近2000家客户中，超三成是新增客户，可见市场需求还是非常旺盛的。”海南金盘智能科技股份有限公司总裁李辉说，当前市场环境仍存在不确定因素，但从公司经营情况看，只要持续创新，市场前景还是乐观的。

绿树婆娑，红灯笼高挂，有着“高科技创新企业孵化器”之称的海南生态软件园节日氛围依然浓郁，入驻在此的腾讯、百度等公司已经满员上岗，科技加速园、数字生态岛等重点工程建设有序推进。计划于2024年竣工的办公楼“沃克之光”已被不少企业早早相中。

企业的信心是园区发展的最大底气。“最近很多企业家专门前来园区考察，我们的接待日程排得满满当当。”

园区相关负责人说，各项招商工作正如火如荼地开展，针对不同成长型企业，园区将提供更具个性化的服务。

春节不断档，冲刺“开门红”。海南康泰旅游股份有限公司总裁陈晨说，今年，公司将乘势而上，加快筹备国际包机及出入境业务，并围绕体育、研学等元素在主题旅游、高端定制游方向拓展发力。

不久前结束的海南省两会传出信息，海南坚持“两个毫不动摇”，采取针对性措施，提振民营企业市场信心、投资信心。

“大河有水小河满。海南为创新企业提供发展沃土，我们对未来充满信心。”李辉说。

（新华社海口2月5日电 记者柳昌林 陈碧琪）

万宁就业驿站“点对点”劳务输出  
精准劳务输送促就业

■ 本报记者 张惠宁 通讯员 曹诚诚

2月4日早上6点半，万宁市和乐镇39名村民搭乘“春风专车”，前往该市山根镇西瓜地进行务工。

当天，海南就业驿站万宁和乐站开展2023年春风行动暨就业援助月——点对点劳务输送，抢抓农村劳动力转移就业的窗口期和黄金期，集中时间、集中精力、集中力量开展有组织的农村劳动力就业“大输送”活动，为务工人员提供优质服务。

来自和乐镇港上社区的王阿姨，过去几年一直在海口打零工，每年春节过后，能找到什么工作便是她最操心的事。

今年春节，王阿姨心里踏实了许多，她通过海南就业驿站万宁和乐站登记了就业意向，驿站早就与她达成了用工意向。“劳务有专车直接接送，工资一目一结，保障妥妥的。”王阿姨开心地说道。

春节前，海南就业驿站万宁和乐站已经进村入户，通过村委会实地摸排农村劳动力外出务工意愿，扎实做好“点对点”一站式服务工作，引导农村富余劳动力通过务工实现增收致富，助力乡村振兴。

去年11月以来，海南就业驿站万宁和乐站为和乐镇辖区内人群就业以及企业复工复产提供了强有力的支持，通过4次精准的“点对点”直达的方式输出，为近200人架起就业的“致富桥”，取得良好的社会效益。（本报万城2月5日电）

### 海南乒乓球小将林诗栋夺得安曼站两金一银

本报海口2月5日讯（记者王黎刚）北京时间2月5日凌晨，世界乒乓球职业大联盟（WTT）支线赛安曼站在约旦首都安曼结束，中国队获得本站赛事全部5个项目的冠军。代表国乒出战的海南省乒乓球队18岁小将林诗栋夺得男双、混双两枚金牌和男单亚军。

在男双决赛中，林诗栋/陈垣宇以3:2艰难击败队友曾蓓勋/黄友政。

男单决赛在两位国队员之间展开，林诗栋对阵曹巍。这也是林诗栋在2023年WTT4站比赛中首次进入男单决赛。决赛中，林诗栋和曹巍打得非常激烈，两人实力相当，在前四局战成2:2，决胜局曹巍11:9获胜，夺得冠军。5局的比分是10:12、11:8、1:11、11:1、11:9。

在本次比赛中，国乒的林诗栋和他的混双搭档蒯曼各夺得两枚金牌。



“花”式打卡

近日，三亚南山文化旅游区里的种植的三角梅、向日葵、格桑花等陆续绽放，春意渐浓，阳光明媚，引来不少游客赏春游玩。图为家长带着孩子在三亚南山文化旅游区花海中游玩。

特约记者 陈文武  
本报记者 王程龙 图/文

### 儋州洋浦发布急需紧缺专业人才目录 聚焦行业需求精准引才

本报讯（记者曹马志）近日，海南日报记者从儋州市委组织部获悉，儋州市日前发布最新的《儋州洋浦急需紧缺专业人才目录（2022）》（以下简称《专业人才目录》），实施全新升级的人才政策，加快精准引才步伐。

据了解，新《专业人才目录》聚焦儋州洋浦一体化发展要求，按照“适时更新，引导发展”的原则，在目录中新增了大宗商品贸易、风电新能源、新材料、食品、医药等领域，以适应儋州洋浦经济发展的要求；合并了港航物流、交通运输海洋等相近领域，确保产业领域更为集中。新《专业人才目录》围绕国际贸易、金融、石化工业、能源、港口航运等11个行业领域，细分人才就业岗位、专业要求、任职条件要求等，政策落地执行可操作性较强。

据悉，此前出台的《洋浦经济开发区2020年急需紧缺专业人才目录》自2020年施行以来，共认定急需紧缺人才1354人，发放安家补贴683万元。

2023年2月6日 星期一  
值班主任：蔡潇 主编：吴维杨 美编：陈海冰 检校：招志云 苏建强

## 春节元宵期间，琼海开展系列新时代文明实践活动 文明新风吹进千家万户

### 因地制宜探索特色宣讲

不久前，在中原镇大锡村，一堂“田野上的思政课”在此处开讲，当地人气颇高的琼海市委党史研究室原主任谢才雄为群众解读党的二十大精神，村民们听得认真而投入，笑容和掌声相映。

“宣讲用的是大白话，讲的是小事，让人一听就明白。”大锡村村民陈小雨在村里新时代文明实践站广场听完惠民政策宣讲后，大有收获。

打通理论走入群众的这“最后一公里”，善于说老百姓能听懂的话是关键。为此，琼海打造本土宣讲队伍，以田间地头、市井街坊等作为传播点，宣讲红色故事、传统文化以及党的最新理论政策。自去年以来，琼海已开展新时代文明实践理论政策宣讲志愿服务大集市活动21场，新时代文明实践基层理论政策宣讲小课堂活动44场。

此外，琼海因地制宜探索特色，通过合唱、舞蹈等文艺方式，唱响新时代文明实践主旋律，大家听着不累、看着开心、乐于参与、愿意跟随，在潜移默化中受到教育。

### 创新模式做好志愿服务

近日，在博鳌镇沙美村新时代文明实践站门口人头攒动，免费理发的摊位前不少村民正排队。刚理完发的村民冯清童看着镜子里的自己，感觉很是精神。

为什么“免费理发”可以走进志愿服务活动？因为群众需要！

琼海市委宣传部相关负责人表示，未来，琼海还将继续发挥新时代文明实践中心的作用，经常性地开展丰富多彩的文明实践活动，传播科学理论政策知识、引领带动群众践行文明新风、丰富活跃市民文化生活，打通宣传群众、关心群众、服务群众“最后一公里”。

文明成风化俗，如细雨润物无声。一颗颗新时代文明实践的“种子”植根琼海大地，在百姓心间悄悄发芽、开花。

与此同时，琼海市的新时代文明实践工作以志愿服务为基本形式，成立了新时代文明实践志愿服务总队，吸纳党员干部、专业人才以及群众性活动带头人等人才资源，组建起包括专业志愿服务队、镇区综合志愿服务队、特色志愿服务队在内的“9+13+N”支志愿服务队。

“穿上蓝马甲，服务群众，让群众切身感受到文明实践活动的氛围，新时代文明精神才能蔚然成风。”新时代文明实践中心志愿者吕春说。

打通理论走入群众的这“最后一公里”，善于说老百姓能听懂的话是关键。为此，琼海打造本土宣讲队伍，以田间地头、市井街坊等作为传播点，宣讲红色故事、传统文化以及党的最新理论政策。自去年以来，琼海已开展新时代文明实践理论政策宣讲志愿服务大集市活动21场，新时代文明实践基层理论政策宣讲小课堂活动44场。

此外，琼海因地制宜探索特色，通过合唱、舞蹈等文艺方式，唱响新时代文明实践主旋律，大家听着不累、看着开心、乐于参与、愿意跟随，在潜移默化中受到教育。

### 整合资源引领阅读新风尚

走进琼海市新时代文明实践中心万泉河分中心，屋内各式书籍整齐摆放。春节期间，该中心迎来了客流小高峰，不少市民围桌而坐、各自捧书、专心阅读。年过七旬的市民李建新往常一样摘下帽子，挑选了一本读物，便坐在靠门的位置，享受自己的闲暇时光。

“只要有空，我都喜欢来这里看书。”李建新边翻阅边说。

近年来，琼海组织开展全民阅读推广活动，让全民阅读与新时代文明实践、农家书屋、美丽乡村建设、文化传承积极融合，整合各类文化资源，创新阅读方式，同时推动公共阅读设施更加完善，引领乡村阅读新风尚。据统计，全市各镇村、各机关单位围绕不同主题，在农村、学校、机关充分利用新时代文明实践所（站）、农家书屋、图书室、职工之家等各类阅读阵地，组织举办了400余场次全民阅读活动。

琼海市委宣传部相关负责人表示，未来，琼海还将继续发挥新时代文明实践中心的作用，经常性地开展丰富多彩的文明实践活动，传播科学理论政策知识、引领带动群众践行文明新风、丰富活跃市民文化生活，打通宣传群众、关心群众、服务群众“最后一公里”。

文明成风化俗，如细雨润物无声。



琼海市龙江镇首届元宵花灯吸引不少人观赏。

特约记者 蒙钟德 摄

### 琼海将举全市之力 继续保障乐城发展

本报嘉积2月5日电（记者陈子仪）2月5日，海南日报记者了解到，过去一年，琼海主动向乐城先行区问需问计，设立征地拆迁和基础设施建设、产业招商、卫生与医疗联动、财税与金融服务、健康旅游产业发展、社会事务保障等6个工作组，配套制定8项机制，通过采取“周碰头、月推进、季联席”模式，跟踪推进33项重点支持事项，大力解决乐城发展堵点问题。

未来，琼海将举全市之力继续保障乐城发展。一方面规划推动S213省道延长与嘉乐大道东段联通，支持园区新建1所公办幼儿园、筹建九年一贯制学校，改造提升市华侨中学等周边教育配套，开工建设1160套保障性租赁住房，配合完善防洪排涝设施，着力解决乐城发展“后顾之忧”；另一方面，聚焦发展高端型大健康产业，保障上海交通大学医学院海南国际医学中心、瑞金海南医院二期、华西乐城医院、新加坡莱佛士（海南）国际医院等项目建成运营，加快构建“医教研”深度融合生态圈。

### 琼海多手段促销 促消费热情加速回升

本报嘉积2月5日电（记者陈子仪）2月5日，海南日报记者了解到，新春以来，琼海推出花样繁多的促销手段，不断掀起新的购物热潮，琼海全市市场呈现购销两旺态势，市民消费热情加速回升。

春节期间，博鳌免税店销售额966.4万元，同比增长41%，较2019年春节前六天增长17%，进店顾客人数超1.2万人次，同比2022年春节前六天增长95%，同比2019年春节前六天增长55%。宝真电影城、越幕影城等4家影城平均上座率达90%，热门场次上座率基本爆满。琼海市商务局相关负责人表示，琼海在推出系列消费活动的同时，全力保障春节期间市场商品供应充足。

### 春季“禁毒流动课堂” 系列活动举行

本报嘉积2月5日电（记者陈子仪 通讯员颜振科）近日，来自琼海市委政法委、琼海市禁毒办、琼海司法局等单位的13名禁毒志愿者在嘉积镇万石社区开展2023年春季“禁毒流动课堂”系列活动。

琼海市禁毒办相关负责人表示，通过本次活动树立了人民群众“远离毒品、珍爱生命”的意识，增强了抵御毒品的能力，在社区内形成共同预防毒品，打击毒品犯罪的良好氛围。